

# EL DEPARTAMENTO

Se publica por su imprenta—18 de Julio 77—Verá la luz los Jueves y Domingos.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN		
Un año	\$ 5.00	Un mes
Semestre	2.50	Número atrasado

excepto artículos y anuncios hasta las cinco de la tarde, los días Miércoles y Sábados.

## EL DEPARTAMENTO

### EL MAÍZ

#### INTERESA A LOS AGRICULTORES

Recomendamos a los agricultores la lectura de lo que publicamos a continuación y que tomamos de un colegio argentino.

En Buenos Aires, la Cámara de Comercio está tomando energías medidas para evitar engaños en los cereales que se remiten al extranjero, pues se ha comprobado, que en varios casos, se ha hecho figurar enviando maíz de primera, y ha resultado todo lo contrario.

Es bueno que por aquí nos miremos en ese espejo, y que nuestros agricultores pongan un poquito de cuidado, si quieren obtener regulares precios en sus productos.

Las instrucciones que insertamos seguidamente no dejan de tener bastante interés y bueno es que no las olviden llegada la cosecha.

No basta sembrar y después echarse a la bartola y dejar correr la bala; es necesario cuidar, y cuidar mucho, pues del abandono resulta que el maíz ó trigo, que pudiera resultar de primera se convierte en segunda, ocasionando pérdidas de consideración.

«La mala calidad del maíz argentino no es asunto nuevo, pues siempre se ha vendido en Europa con desmán, porque se embarca aquí húmedo y por lo tanto en condiciones de tener que fermentar. Pero el mal no está en los medios de transporte ni en la falta de depósitos, sino en el modo de cosechar; aquí cualquier individuo se convierte en agricultor; sin capital alguno arrienda una área de tierra á pagar el arrendamiento con la cosecha; compra arados, bueyes, etc. á pagar con la cosecha; se provee de alimento para él y su familia, durante todo el año, á pagar con la cosecha; construye un rancho que apenas tiene espacio para él y los suyos, y, con todo esto, siembra mucho más de lo que podrá recoger.

«Cuando llega la época de la cosecha no tiene dinero para pagar los gastos que esta reclama, y entonces vende el maíz en pie; luego cosecha 2000 fardos de maíz para los que necesita galpones ó grandes trojas, cuando apenas tiene un rancho para abrigar su cuerpo; tampoco tiene elementos para hacer trojas, ni traga de prepararlas; porque de todos modos tiene que entregar el maíz y con esto quedan cumplidos otros compromisos.

La cosecha se hace en Otoño, es decir, en épocas de lluvias, nieblas y rocíos y, como para ayudar á las condiciones higrométricas del grano, los peones arrancan la espiga, la deschalan y la tiran al suelo donde permanece á veces dos ó tres días; de ahí, el maíz es acarreado á la playa, al aire libre, esperando que el sol y las heladas se encarguen de secarlo.

Nuestro agricultor o práctico, no se limita á señalar el mal; indica también lo que debe hacer el acarero que no tiene capital para procurarse todos los elementos necesarios. Para conservar el maíz, se debe voltear la planta con machete como se hace con la caña de azúcar; trabajo sencillito y rápido; un hombre puede voltear 100 metros por día y hacer parva con las plantas enteras poniendo siempre los troncos para el interior y los caballetes tapados con paña, haro, ó cualquier otra cosa; el acarreo á las parvas se puede hacer con rastros que no cuestan gran cosa. Por este medio se consigue:

1.º Cosechar el maíz seco.

2.º Si no conviene el precio de planta se puede conservar así uno ó dos años sin riesgo alguno, mientras que ahora tiene que venderse por falta de depósito.

3.º Se deja la tierra lista para traba-

jar sin estorbo.

4.º Se puede aprovechar la chala oceña forraje ó otro destino industrial.

5.º Se tiene una gran economía en los gastos de cosecha.

Está muy bien; pero ¿qué hacemos con el maíz que el agricultor tiene que vender en pie porque todo lo tiene que pagar con la cosecha? ¿Se suprime esto agricultor sin capital?

### La instrucción en San José

Del informe correspondiente al año de 1895, presentado al señor Inspector Nacional de Instrucción Primaria por el señor inspector departamental don Genaro J. Calvo, entresacamos los datos siguientes:

Funcionaron en el departamento de San José el año pasado, 29 escuelas, de las cuales 22 pertenecen al Estado y las restantes son particulares. De las primeras son urbanas tres y las otras diez y nueve son rurales. Fueron educados en las 22 escuelas del Estado *menos* 1620 alumnos de ambos sexos, siendo varones 951 y niñas 952. De este número de niños, solo cuarenta son extranjeros.

Clasificados estos alumnos por clases, resulta: que en las 22 escuelas, mientras habían 813 de 1.º, de 7.º solo 24 y de 8.º cinco.

En esta, pues, una enorme desproporción, y el señor inspector refiriéndose a este punto dice lo siguiente:

«Tan solo *cinco* niñas de 8.º clase en el departamento y 24 alumnos de 7.º

Ante esa cifra abrumadora, por lo ex

tra, no cabrá duda de la urgencia

con que debe ser reformado el progra-

ma escolar vigente, haciendo lo más

positivo y adaptable á nuestra vida so-

cial, y esta necesidad vengo a indicar-

dola desde que me hallo al frente de las

escuelas públicas de este Departamen-

to.

A asistieron el 95 á estas *clento trece* alumnos más que el año anterior y el total de estos, entre las públicas y pri- vadas, alcanzó á la suma de 2360, siendo la mitad niñas y la mitad varones.

Como se vé por los datos que dejamos consignados, la cifra de niños que concurren á las escuelas del estado es bastante crecida, aunque todavía no funcionan en el departamento el número de escuelas necesario para educar á todos los que se hallan en edad para concurrir á ellas.

### CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

#### LA FLOR "BUEN DÍA"

Con las sensibilidades el naturalista entra en el mundo de las hadas. Todo allí es milagroso para los ojos y confusión para el espíritu, dada la ciencia, miseria para el hombre. Y tan extraordinaria es la irritabilidad de esas plantas que bien podría tocarlas, á veces por seres animados que expresarían con una mimica asombrosa sus alegrías y sus dolores.

«Cuando en 1518, dice Arnold Boscowitz, el admirable autor de *El alma de la planta*—los españoles penetraron en las vastas soledades americanas, su estupor fue grande al ver las plantas singulares que poblaban la selva.

Elataba con el mas mínimo contacto de la mano para que esas plantas se agitaran, se comovieran, balancen, corrando sus hojas, inclinando hacia el suelo sus ramos, y tomando de repente el aspecto de personas muertas ó sumidas en profundo letargo.

«Y esos movimientos extraños propiamente de una en otra, de tal manera que todas las plantas se inclinaban y erguían, a cual mas, como participando de la injuria que se había hecho á su compañera cuando una mano sacri-

## PERIÓDICO INDEPENDIENTE

### NOTICIAS Y COMERCIAL

#### TIENE EDITOR RESPONSABLE

ADMINISTRACIÓN 18 DE JULIO 77

La *Administración* es el organismo de los hermanos participantes que ofrecen á la moralidad y al orden público un servicio determinado. Los participantes de interés público, se juntan ordinariamente. Los participantes de interés público, se juntan ordinariamente. Los participantes de interés público, se juntan ordinariamente.

Elena Parsons y las damas orijinales en Buenos Aires—Dice «El Día»

Un movimiento generoso, que están peculiares á nuestras damas, siempre que se trata de alguna desventura que reparar, de alguna Migrina que enferjar, ha tenido un grupo de distinguidas señoras orientales, cuyos hogares están radicados en Buenos Aires, con respecto á la suerte de la desdichada joven Elena Parsons, matadora de Pe- traglia.

Condolidas de la situación de la acusada—que es á la verdad bien triste por la edad, la educación y las condiciones sociales—se proponen las distinguidas damas promover entre sus compatriotas, una iniciativa eficaz llamada á sacar á la joven Parsons de su penoso estado.

Para el efecto, mañana se efectuará á las 6 p. m. una reunión en la calle Libertad 1216 á que invita á las señoras orientales aquí residentes, la siguiente respetable comisión: Sara U. de Terra, Benita B. de Goussu, Josefina B. de Grand, Josefina B. de Acosta y Lara.

Fuerzas de línea—Según anuncian los diarios de la capital, dentro de pocos días será trasladado á esta ciudad el regimiento de caballería número 2 de líneas, que se halla actualmente des- tacado en el el Quequén (departamento de Paysandú).

Vienen esas fuerzas, según dicen en los corrillos de la casa de Gobierno, para contener algún desorden en que pudiera producirse en la gran Asamblea nacionalista á celebrarse el 6 del pró-

ximo mes de Septiembre.

Tienen las gentes del gobierno, que los rumores circulantes fueran á transformarse en verdad, y estallara en este departamento la revolución blanca que tanto les da que pensar.

Lo mismo que á «La Prensa» nos parecen estas precauciones sencillamente una tontería.

Candidaturas presidenciales—No hay tal candidato—Varios diarios han declarado que la junta Organizadora del Partido Colorado había resuelto levantar la candidatura del General don Luis E. Pérez para Presidente de la República. Nos consta positivamente que la noticia carece de fundamento, estando por otra parte autorizados para garantizar que al general Pérez ni siquiera se lo ha insinuado la existencia de semejantes propósitos.

Lo único positivo, según nuestras informaciones, es el pensamiento de proponer al general Pérez la presidencia del nuevo Comité Directivo provincial que se proyecta instalar con el objeto de activar los trabajos de organización colorada, poeido á comunicacion á nuestros correligionarios de Montevideo con los de los Departamentos de Campana, para nombrar una comisión definitiva que dirija los movimientos del partido.—«El Día».

La gran crisis chilena—Hé aquí lo que nos dice un comerciante italiano que acaba de llegar de Chile, de paso para Europa:

Todo lo que han dicho los diarios respecto al malestar y comercio de Chile es poco.

Creo que por desfavorable que se presente la situación, ésta habrá de empeorar más todavía. Los depósitos en los Bancos que hace un año sumaban cuarenta millones de pesos, han bajado ya á quince. Los bonos del 8% de la Caja Hipotecaria se cotizan á poco más de 80%, pr ecio que jamás se había conocido.

De los demás efectos públicos nada diré, pues los precios son casi siempre nominales. Nadie quiere comprar acciones ó bonos, decrece el valor de la propiedad raíz, desaparece el crédito comercial y el país marcha á una ruina segura.

El cambio, si bien se cotiza como en Chile á 17 3/8 pesos, es solo nomi-

lega la había megállido». Hubieran dicho, añadió el sabio botánico Boenowitz, que la aparición de los extraños ponía en evidencia á la sociedad en general entera.

Esas plantas eran mimosas, sensítivas.

En su viaje en el Brasil, el señor de Martínez ha visto—os él quien lo dice—á sensítivas que corrían sus hojas cuando un caballo pasaba al galope cerca de ellas.

Boscowitz, por su parte, ha observado mimosas que hacían otro tanto al acercarse á ellas el hombre; como si las asustara el leve temblor que sus pasos ocasionaban en el suelo. Hay mas: cuando los rayos del sol daban directamente sobre un grupo considerable de sensítivas, una gran animación se manifestaba en la tribu: había flores que se doblaban e inclinaban, mientras otras, ya dobladas, se abrían, se erguían, se balanceaban voluptuosamente en un baño de rayos. Es fácil imaginarse la extraña flsionaria que esos movimientos cadenciosos prestan al mundo de la selva.

El África nos ofrece una sensítiva mas extraña aun. Los negros le han dado el nombre pintoresco y expresivo de *Gubrikas*, es decir «Buen Día». Cada vez que uno toca á esa planta tan solo se incina hablando sobre ella, el *gubrik* inclina su tullo y echa átrias sus hojas como para contestar al saludo.

«Buen día», parece decir esa planta ondulada que alta sus pétalos como nosotros nos sacamos el sombrero al hacer la cortesía.

Tanta educación inesperada, de una planta, no podía pasar desapercibida y había de impresionar, al contrario, mucho, la imaginación de las poblaciones africanas.

He aquí cómo, con más ingeniosidad que ciencia, los negros del alto Sengal explican esos saludos misteriosos de las *gubrikas*.

En tiempo remoto, cierta noche de un día que había sonado una gran victoria, su poderoso monarca Avoe, profeta y mago sin rival, pasaba revista de sus prisioneros de guerra. Furiosos de su derrota, los vencidos rezaban prostrándose ante el vencedor.

Avoe, que bien hubiera pedido, haceros degollar en el acto, se limitó a tocarlos con el pomo de su espada, y estos se encontraron de repente metafóricamente en plantas; en pobres sensítivas condenadas á incluirse y saludar en todo momento.

Y los buenos negros afirman que siempre cuando se troncha á una planta «buen día», se troncha también una existencia, se pone término á una vida.

No debemos reír de esa ingenuidad. ¡No sabemos, en efecto, que los sacerdotes de la India oriental consideraron siempre á las plantas como á seres animados y sensibles! ¿No encontramos escrito en las leyes divinas de Manú que las plantas y los animales tienen el sentimiento íntimo de su existencia, y son susceptibles de sufrimiento y de dicha?

Y ahora, después de haberles presentado la más graciosa de las sensítivas, la más cortés de las plantas, solo nos resta despedirnos de ella con una cortesía diciéndole: «Buenas noches, Buen dia!»

## NOTICIAS

Sanidad—Los casos de enfermedades infecciosas ocurridos en la ciudad en el mes de Julio próximo pasado, denotan que el estado sanitario de la población, aunque no es muy satisfactorio, no es tampoco muy alarmante.

Comparando los casos habidos en Julio de este año, con los del mismo mes del año pasado, resulta que mientras han ocurrido casos, en este año

de ciertas enfermedades que no las hubo en el pasado, en cambio, en otros el número de estos ha sido mayor que los habidos en el año anterior.

Según el «Boletín Mensual Demográfico» que se publica en Montevideo, los casos de enfermedades infecciosas ocurridos en San José en los meses nombrados son:

Difteria, 1—tuberculosis pulmonar, 2 idm. otras formas, 2—cáncer en general, 1—bronquitis, 1—gastroenteritis, 1—total 8.

La destrucción de la langosta—A la sociedad Rural Argentina ha sido presentado el siguiente proyecto sobre exterminación de la langosta.

«Todo propietario rural de la República abonará una cuota del 2% del valor de la contribución directa que actualmente paga al fisco. Los fondos provenientes de este impuesto serán exclusivamente destinados á cubrir los gastos que ocasiona la destrucción de la langosta.

El P. E. nombrará comisiones en cada provincia ó colonia. Estas comisiones pagarán una suma determinada por cada kilo de langosta saltona ó voladora que se les entregue.

El autor del proyecto cree que por este medio, la langosta sería destruida aún antes de llegar á los sembrados, porque es precisamente en los campos inhabitados del Norte de Santa Fe, donde podrían ir los interesados á destruir sin tropezarse las tremendas mangas que de allí salen para al centro á desovar.

Este medio ha sido indicado como muy eficaz por numerosos colonos de la provincia de Santa Fe.

Retreta—Bóva, esta vez, no se ha hecho rogar. En conocimiento de que el pueblo deseaba que se efectuara en la plaza Treinta y Tres, las reivindicaciones por la noche, ordenó al maestro de la Banda que así lo hiciera.

Y el domingo tuvimos música con una noche de luna, explotada y templada, á la que concurrió gran número de personas.

Cuarta muerte de Jak el destripador—LONDRES—Agosto 22—Recibió la noticia de que Jak tha Riper ha fallecido en Iquique.

La policía inglesa había perdido por completo la pista del destripador.

Los diarios publican hoy un resumen de sus crímenes.

El eclipse lunar—Como lo anunciamos en uno de nuestros números pasados, se produjo en las primeras horas del domingo, el eclipse total de luna.

Se produjeron las distintas fases del eclipse lunar con una exactitud matemática, abonando esto en favor de los cálculos astronómicos hechos al efecto.

Hecho de sangre—Ocurrió el sábado en el Rincon de Burgo, 4.ª sección rural del departamento, un hecho de sangre, en el que fueron actores los individuos Marcos Olivera y Pablo Colazo.

Según nos refiere un vecino de aquella sección el hecho ocurrió de la manera siguiente:

Encontraba Colazo en su casa cuando salió para dirigirse á las piezas interiores, fué acomodado por su hermano político Marcos Olivera, que armado de un cuchillo le tiró varias puñaladas.

Colazo pidió como pudo los golpes que dirigió su agresor, pero no obtuvo riñonadas tajos en diferentes partes del cuerpo.

Según el referente no se sabe que existiera entre los actores del hecho, resentimiento alguno, ignorándose las causas que puedan haber inducido á Olivera á herir á su hermano político.

La autoridad policial de la cuarta sección tomó cartas en el asunto, ha biendo reducido á prisión al heridor que será sometido á disposición del juez respectivo.

# JOSÉ A. GONZALEZ & C

Grandes Barracas de maderas, fierros y toda clase de artículos de construcción, ALMACÉN DE COMESTIBLES Y DÉPÓSITOS DE HERRAMIENTAS AGRÍCOLAS EN GENERAL

ESTA CASA ES LA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN SUS RAMOS Y VENDE MUY BARATO  
UNA DE LAS BARRACAS ESTÁ EN LA CALLE URUGUAY ESQUINA COLÓN, Y LA OTRA FRENTE A LA ESTACIÓN DEL FERRO-CARRIL. SAN JOSE

nal, puso un pedido de 1.200.000 a este tipo alborotado el mercado de tal modo que bajaron varios puntos. Los bancos no dan crédito ni sobre garantías efectivas de cuatro veces más que la suma pedida.

La verdad es que carecen de fondos y si mañana el gobierno retira sus depósitos de dos bancos que no necesitará nombrar, estos tenderán que perduren a sus acreedores.

Ha trabajado más de 20 años en Chile pero ha creído mejor liquidar sus negocios y marcharse para Europa antes de seguir corriendo ciertos riesgos que bien pudiera haber arrastrado a la ruina el resultado de 20 años de un trabajo constante.

Chile ya no es lo que era. La revolución lo puso bastante, pero la conversión y una mala administración financiera acabarán por aniquilarlo completamente.

## GANADERIA

### La exposición de Melo

Cartas de Cerro Largo nos avisan que sigue con entusiasmo los trabajos preparatorios para la gran exposición ganadera que se efectuará en Melo a fines del corriente año.

La mayoría de los ganaderos del Departamento se proponen concurrir al torneo con valiosos ejemplares y el señor don Ramón Silveira tiene en su estancia más de veinte toros, doce vacas y algunos potrillos de carne, y entre ellos Nihil Desperandum, preparados ya para exhibirse en la Exposición.

El terreno donde se contruirán los galpones y boxa para exhibir los animales se cerca actualmente con una pared que tendrá tres metros de altura.

Los aficionados a las carreras tendrán en la Exposición de Melo una brillante reunión.

Además de la pista de los potrillos de Urioste y Cabaña Lorena habrá otras carreras de gran interés.

Alcoba cuida varios caballos y entre ellos Á Pincel nacido en Las Acacias, y un ganadero brasileño, gran aficionado a las luchas del toro, prepara actualmente todos sus caballos—ocho o nueve—para venir a este lado a bitar a los orientales.

Según las cartas que hacemos referencia reina en todo el departamento gran entusiasmo por la Exposición y hay gran empeño por asegurar su éxito Adelante!

### Vacas Hereford

El lunes entraron a Tablada una yunta de vacas Hereford de campo procedente del establecimiento Santa Elena, situado en Monzón.

El crédito de los ganados Hereford de Santa Elena hizo que esas vacas fueran muy disputadas.

### Carreros fines

El lunes entraron a Tablada una yunta de vacas Hereford de campo procedente del establecimiento Santa Elena, situado en Monzón.

El crédito de los ganados Hereford de Santa Elena hizo que esas vacas fueran muy disputadas.

Los festejos del 25

### A la salida del sol

Amaneció el día expléndido. A la lida del sol ejecutó la banda de la fábrica El Himno Nacional, que suélo con profundo respeto por un buen mero de personas, que ávidas de enciar todos los festejos habían abandonado el lecho con las primeras luces del alba.

### El refresco

Como estaba anunciado, sirvióse en salón de sesiones de la Junta E. Administrativa un modesto refresco, feste-

jando al mismo tiempo que el gran aniversario patrio, la terminación del adoquinado y enveredamiento de la plaza Treinta y Tres.

Hicieron acto de presencia en esta fiesta las autoridades locales, el cuerpo médico, y otras numerosas personas invitadas al efecto, habiendo reunido en ella, la mayor animación y cordialidad.

### El banquete

La empresa del adoquinado para corresponder a la invitación de la Honorable Junta, obsequió a sus miembros así como a otras numerosas personas con un opíparo banquete que fué servido por el restaurante del campo de los señores Geninazzi e hijos.

### Las corridas de sortijas

Ignorábamos este número, entre las diversiones que se preparaban para el 25.

Supimos recién a las 2 de la tarde que habrían corridas de sortijas frente al comercio de los señores González Huos, calle Yaguarón esquina Artigas, y acto continuo, nos trasladamos a aquel punto.

Un número crecido de personas presenciaba esta fiesta de indole verdaderamente criolla, en la que se pueden admirar perfectamente la baquea y destreza de los corredores.

Eran las 5 y 1/2 p. m. cuando se terminaban las corridas, despidiéndose en todas direcciones la numerosa concurrencia que asistió a ellas.

### Los festejos de artificio

Efectuado en la plaza Treinta y Tres la banda de la jefatura la retreta de orden, y quemáronse los fu-gos de que nos ocupamos en nuestro número pasado, los que resultaron de muy poco efecto.

Cálculos el número de asistentes a la plaza en unas dos mil almas. Era ya imposible transitar sobre las veredas, teniendo muchísimas personas que estacionarse en las aceras de enfrente ó en el atrio de la iglesia, desde donde se podían presenciar perfectamente todos los festejos.

### La velada de Apolo

La sociedad infantil de recreo «Apolo», celebró—según lo anunciamos hace algunos días—en la noche del 25, conmemorando el glorioso aniversario, una velada literario musical, en la que se contaron números perfectamente desempeñados. «Apolo», aunque solo tiene pocos meses de fundación, ha alcanzado siempre en sus veladas verdaderos éxitos.

El poco espacio con que contamos, nos impide hacer una crónica detallada de este hermoso festival, pero enviamos a la entusiasta sociedad un sincero aplauso, á que se hace merecedora por el brillante éxito alcanzado en la expléndida velada del 25.

### La función en Vallbona

Habíase anunciado para la noche en el teatro Vallbona, una función de gala, que daría una compañía de zarzuela española dirigida por los actores Carmona y Paz.

Palcos, plateras, cazuela y parís, todo se encontraba lleno.

Habíase dado cita esa noche en Vallbona todas nuestras bellezas, presentando la cazuela, especialmente, un hermoso golpe de vista.

Recordamos entre estas á las señoritas de Macció, Artola, Martínez, Viqueira, Silva, Lamaison, Tabares, Gudó, Lede, Castelló, Clavell, Jardi, Casariego, Varela, Barredo, Laca, Seijas, Vilá, Carabajal, y otras muchas cuyos nombres no recordamos.

El Himno Nacional, Marina, y las tentaciones de San Antonio, eran los números anunciados en el programa.

Eran las 9 p. m. cuando se alzó el telón, presentándose en el escenario toda la compañía, que cantó el himno

nacional, oido con el mayor respeto por la numerosa concurrencia, que tributó á los artistas una estruendosa salva de aplausos.

El segundo número del programa era «Marina» zarzuela que nos parece de mucho aparato para una compañía como la que debutó el Martes. En las zarzuelas como «Marina», de música dedicada, cualquier pequeño error se nota demasiado; las compañías pequeñas como ésta que nos ocupamos, debieran siempre de poner en escena piezas ligeras, es decir, de poco aparato, y que se adapten á un escenario chico como lo es el de nuestro teatro.

El barítono Pons desempeñó á las maravillas su papel de Roque, recibiendo repuestas veces numerosos aplausos.

«Las tentaciones de San Antonio» fue desempeñada regularmente, pues siendo esta pieza mucho mas sencilla que la anterior, seguramente que tenía que resultar mas bien desempeñada que ella, porque la compañía, además de ser reducida, cuenta solo con dos artistas que verdaderamente se dan cuenta de los papeles que se les confían.

Dicíase que volvería esta compañía á San José con el objeto de dar otra única función.

## BANCO DE LA REPÚBLICA

### INSTALACION DEL DIRECTORIO

#### EL ACTA

Tuvo lugar el lunes, como se había anunciado, el acto de la instalación del primer directorio del Banco de la República.

A las tres de la tarde se reunieron con ese fin en el despacho del Ministerio de Hacienda, el Presidente y los vocales del nuevo establecimiento de crédito, señores José María Muñoz, José M. Irisarri, Juan Maza, Federico Capurro, Eduardo Rolando y Diego Pons; hallándose también presente el señor Federico Vidiella, y todos sus colegas de Gabinete, con excepción del Ministro de Fomento a quien el Secretario había citado para oír algunas explicaciones sobre el proyecto relativo á la creación del departamento N. de Agricultura y Ganadería, el secretario de la Presidencia, doctor Brian, el Presidente de la Cámara de Diputados, don Duncan Steuart, los señores Camilo Vila, Miguel Pérez y Alfredo Nóbrega, miembros de la Comisión Liquidadora del Banco Nacional; el presidente del Banco Hipotecario, doctor Antonio M. Rodríguez, el secretario don Conrado Rucker y los vocales señores Aurelio Rodríguez Laiqueta y Colladon; el contador General de la Nación, don Leopoldo Gard y los jefes de sección de la Contaduría, señores Zas, Medina, Marquez, Echagüe y Campos; el oficial 1.º de la Tesorería de la Nación, don Alberto Suárez Guard; el Inspector Fiscal de Bancos don Teodoro Díaz; el jefe de la oficina de Control de Ferro carilles, don Augusto Madalena; el director y sub-director de Aduanas, don Enrique Gradián y don Rafael Jiménez (hijo), el Juez Nacional de Hacienda, doctor Francisco M. Castro; el camarista doctor Luis Piora; el Jefe de la Oficina de Impuestos, director, don Francisco Fernández; el Jefe de la Oficina de Crédito Público, don Miguel V. Martínez; el Fiscal de Hacienda, doctor Garzón; el director de Estadística General, don Horacio Rousant; el Procurador Fiscal de la Nación, don Amador Castañet; el escribano auxiliar de Gobierno y Hacienda; los coronelones Tezanos, Flores y Echeverría, los diputados Segundo, Carbajal, Lamirica, Rodríguez (G.) y algunos empleados de las diversas oficinas de palacio.

El Oficial Mayor del Ministerio redactó el acta que fué firmada por el señor Vidiella, el presidente del Banco y demás miembros del Directorio.

Hóque aquí ese documento:

En Montevideo á los veinticuatro

días del mes de Agosto de mil ochocientos noventa seis reunidos en el Ministerio del ramo don Federico R. Vidiella y los señores doctor don José María Muñoz, don Eduardo Rolando, don José M. Irisarri, don Federico Capurro, don Juan Maza y don Diego Pons, estando ausentes don Manuel Lessa, nombrados respectivamente por Decreto fechado 21 del actual Presidente y Vocales del Directorio del Banco de la República Oriental del Uruguay, S. E. el señor Ministro dió posesión de sus cargos á los referidos señores, declarando constituido el primer Directorio del referido Banco con los requisitos exigidos por la ley respectiva.

Y lo firmaron los expresados señores para constancia por ante el infrascrito Oficial Mayor del Ministerio de Hacienda.—FEDERICO R. VIDIELLA.—J. M. MUÑOZ.—FEDERICO CAPURRO.—J. MAZA.—DIEGO PONS.—E. ROLANDO.—JOSÉ M. IRISARRI.—Eugenio J. Madalena, Oficial Mayor.

Operación importante—Los señores Martínez Bresquez y Lorenzo G. Pérez, hacedores del departamento de Canelones han arrendado por el término de cuatro años y con opción á otros cuatro, una fracción de campo de 3700 cdes. cdes. perteneciente á la señora viuda de don Isidro de Valle, debiendo pagar anualmente por la renta 2500 pesos.

Este precio de arrendamiento será pagado solo durante los cuatro primeros años, debiendo pagar en los otros cuatro la suma de 3000 pesos anuales.

Los arrendatarios se hacen cargo, además, de todas las existencias del establecimiento, abandonando por el ganado vacuno al barrer y contándose los animales de menos de un año dos por uno, el precio de 7 pesos 50 centésimos.

El ganado ovino será pagado al barer á un peso por cabeza.

Ha intervenido en esta importante operación nuestro amigo el comisionista don Carlos Larriera.

Nuevo robo en el correo—Es lamentable bajo todo concepto la frecuencia con que se vienen produciendo faltas de carácter grave en una institución de tanta importancia como el correo.

Piocapan todavía la atención las pesquisas relacionadas con la violación de correspondencia de que tanto ha hablado la prensa de la capital, cuando de campaña nos llega la nueva noticia de haberse producido un robo en el correo del Durazno.

En el tren del lunes partió con destino á esa villa el señor Bernardo Suarez, inspector General de Correos, para levantar el correspondiente sumario sobre el fraude que se denuncia.

Confiamos en que si la justicia aplica severamente los correctivos á que se hacen acreedores los autores de estos hechos, no volverán ellos á producirse, revistiendo de un carácter poco serio y moral á una repartición de tanta trascendencia como la de correos y telégrafos.

Funeral—Ayer se efectuó en la iglesia parroquial de esta ciudad el funeral por el eterno descanso del que en vida se llamó don Juan Moudontey.

Asistieron á dicho acto numerosas personas, intimamente relacionadas con la familia del extinto.

Aurelio R. de Garabato—El lunes dejó de existir la señora Aurelio Rodríguez de Garabato, esposa del comerciante de este apellido.

Stale la tierra leva.

Rincón del Palacio—En el espíritu del arquitecto Masquelé se acuerda la idea de que es obra del hombre, de remota edad, lo que se ha considerado obra de la naturaleza existente en las cercanías de Trinidad,—en un punto cuya denominación deriva de aquél edificio ó gruta, según unos, y según otros, del apellido de uno de los primeros poseedores del campo.

La impresión ocular de Isola hace caminar al cabo de treinta años de silencio, Masquelé sigue investigando; seis peones trabajan bajo su dirección en el sitio del misterio, sin más contrariedad que la de pretender aplicar el derecho de abasto á las reses que para alimentarse se sacrifican en una estancia cercana.

Ese exceso de celo se arreglará justificadamente, olvidándose mas tarde, cuando se pueda ofrecer al mundo la prueba irrecusable de que nuestro país fué asiento de una civilización acaso emparentada con las ruinas de Palenque, ó con el Egipto de los Faraones, ó con lo India que se pierde en la inmensidad del tiempo.

Cuestión de poca monta en arqueología que reconstruye las edades; apena algunos miles de años entre la supuesta construcción del Rincón del Palacio y la vida nómada de las razas indígenas al descubrirse esta parte de América.

José Cortinas—Días pasados fué asesinado en Concordia, República Argentina, el señor José Cortinas, hermano del procurador de este apellido, radicado entre nosotros.

Según los datos que hemos podido recoger, el asesino descargó sobre Cortinas seis balazos, produciéndole cinco heridas graves, á consecuencia de las cuales falleció á los pocos momentos.

La policía de Concordia, sigue con muchísima actividad la pista del asesino, el que probablemente estará en su poder dentro de breve tiempo.

Ganado en pie—Buenos Aires, 23—Se ha producido una pequeña reacción en los embarques de hacienda con destino al exterior. El lunes por la tarde había cuatro buques amarrados frente a las canaletas.

La importación de animales para reproducir continúa; en el vapor Belaño se han venido de Inglaterra para los señores Ledesma Huos, 2 toros 2 vaquillitas, 3 carneros, y para los señores Tonkinson y Dunguey, 3 toros.

Del interior entraron para J. Nelson 15 yeguazos, para Kingsland 1500 capones, para la compañía Fabricantes ingleses 1104, para Ewart 500, para Belaño y Gurf 1240, para Lecon 1339.

En el Yarrowdale han salido con destino á Rio Janeiro por cuenta de los señores Ashworth y Cia. 239 novillos y 3 caballos; los primeros han sido adquiridos en los corrales.

En el Wolburg envió el señor T. Basé con destino á Calais, un excelente lote de 2205 capones.

Sport—Las carreras anunciatas en el Hipódromo Maragato, se celebrarán el domingo 30 del corriente.

Los remates que se efectuarán en la Confitería de los señores Canti Hermanos, empezarán el viernes 28, continuando en la noche del 29.

Quedan previstos los Sportsman.

Francisco Lavalleja—El último de los hijos del esforzado jefe de los Tres de Tres acaba de entregar su cuero al seno de la madre tierra.

Era de una estirpe selecta el extinto y ha muerto, haciendo honor al nombre del patrón abogado que le dió el ser.

Francisco Lavalleja estaba retirado de la política desde hace muchos años, fué siempre un carácter integro y moral.

Paz en la tumba del último descendiente del general Lavalleja.

Almacén de comestibles—Los señores José A. González y Cia. acaban de abrir al público su gran almacén de comestibles y depósito de los mejores vinos del extranjero como también del país.

Se puede decir, que es la única bodega verdaderamente valiosa que tiene este departamento.

Dichos señores están dispuestos a vender tanto los artículos de almacén, vinos y artículos de barraca en general, a precios desconocidos en San José, y pueden hacerlo, en vista de los pocos gastos que tienen, siendo todas sus vastas instalaciones propiedad de dicha casa.



## HOTEL DE «LA ESPERANZA»

DE ANTONIA URRUTIA

EN TRINIDAD—Departamento de Flores—MONTEVIDEO N.º 201

Este establecimiento está montado con equipamiento de los más adaptados en los locales de Europa y América.—Un atractivo local.—A su frente se halla la famosa plaza del Mercado.—Las habitaciones son espaciosas, bien ventiladas y con mucha luz.

Tiene baños, lavabos, aguas calientes, aguas frías, corrientes, magníficos cuartos de baño con pileta, baños, aseaderos eléctricos para el uso de los huéspedes, servicio completo de carros a todas horas y para todas partes, gran mesa que queda desierta en cuanto el menú que se sirve diariamente, el aseo y suministro en el restaurante para lo que cuenta con personal activo y los huéspedes encuentran el mejor servicio posible.

Visiten los viajeros los establecimientos para convencimiento de la verdad de lo expuesto.—Calle

Montevideo 201—Teléfono 186—Buenos Días.

NOTA.—En la misma dirección además una casa de campo de su propiedad, situada a 6 km del centro

distancia de la Villa, con espaciosos pabellones donde puede llevarse la caballada a los pasajeros



TIPOGRAFIA

"EL DEPARTAMENTO"

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 77—SAN JOSÉ

Se hacen esquelas, tarjetas fúnebres, recibos, talonarios, cuentas, estados, circulares, carteles, tarjetas de visita, memorandums, programas y toda clase de trabajos del ramo.

La tipografía se encarga del reparto de esquelas impresas en el establecimiento para lo que cuenta con personal suficiente y experto:

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Almacén, Ferretería, Librería y Bazar  
LOPEZ Y PERDOMO

CALLE SARANDI ESQUINA 18 DE JULIO

Esta casa en los distintos ramos que abarca cuenta con un numeroso surtido de mercaderías como ser en Almacén cuenta con las siguientes bodegas: Oporto Lagrima Cristo, London Club 1820, Don Luis 1834 Reserva 1834 Genuino 1867 como V. O. R. 3 Estrellas, Martini, Vino Gollito del Ribeiro y en general de los más famosos. Vino Chileno, vino del Uruguay y La Manzanilla, do Cuchí, J. S. S. Yerba Mate, té, café, tabaco tanto argentino como paraguayo, aceite Español Especial cosechado en las mejores comarcas de Oliva, Tortosa y otras. Italiana marca Estrella y Español. En Bazar inmenso surtido de artículos de distintos gastos: lámparas de comedores, sala, zaguán de mesa; centro de mesa, flores del ramo, bicicletas jarras vidrio cristal porcelana, botellas idem, tazas juegos de té de diversas clases surtido completo de copas de distintos gusto e infinitud de artículos, tijeras para mesa idem, para laboratorio máquinas de coser de varias clases. En Librería surtido variado de libros en blanco, libretas cuadernos libros de enseñanza, papel en cajas, cartones, papeles, estados, encuadernaciones, libros de misa, pluma, lápizeras, tintas, etc. Vino de mesa, vino de postre, etc. Terceros artículos en blanco y de fábrica: cerámica, porcelana, vidrio, cerámica, porcelana, vidrio, etc. Terceros artículos en blanco y de fábrica: linternas, lámparas, cerámicas, ollas, cacerolas, rejillas, ferro, acero, plomizas e infinitud de artículos en general.—Esta casa son conocidos sus precios siendo una de las que vele los artículos mejores y a precios decodificados prenha el bien nombrado seguramente en el poco tiempo que lleva establecida. No olvidarán la casa que como decimos está establecida en la Calle Sarandi y 18 de Julio.—Frente a la farmacia Suprapo.—Se lleva a domicilio.—Surtido completo de varillas para cuadros, LOPEZ Y PERDOMO

CARPINTERIA Y MUEBLERIA  
DE NICASIO MENÉNDEZ

Se hace todo clase de trabajos de carpintería en obra blanca, como surtidas, pisos, celosías, etc. Se construyen y instalan muebles, garantizándose la solidez de los trabajos.—25 de Mayo Esp. Sella

Dr. Antonio Bonazzo—Médico Cirujano—Partido—De la facultad del Uruguay Chile y Nípulos—Horas de consulta: de 8 a 9 a. m. y de 2 a 3 p. m. Gratis para los pobres.

Carpintería y Cajonería Fúnebre  
De Santiago Leindecker

URUGUAY NUM. 484 50

SAN JOSE

## Tenedor de libros

Se ofrece uno competente con excelentes recomendaciones—Para informes dirigirse a esta imprenta

## LA VELOZ

Antigua cochera de Manuel García Lopez—Bulevar Colón Números 164 y 166—San José de Mayo.

Hago presente a mis favorecedores, que he trasladado la cochera a la calle Colón números 164 y 166, donde actualmente se halla la cochera Doreans.

Oficina «La Veloz» con excelentes servicios de entretenimientos para paseo y visita, con buenas cabalinas.

El servicio es rápido confiado a gente experta conocedora de la campaña y se hace a todas horas del día y de la noche.

## PRECIOS SIN COMPETENCIA

Como la casa es conocida, está dentro el reclamo puesto que lo que se desea es hacer conocer el cambio de local.

Dirigir los avisos a la calle Colón número 164 y 166.

6 pt.

## Campo para arrendar

Se arriendan 2200 m. .... de campo dor con buenas aguadas permanentes y población conocida—situado en la 4<sup>a</sup> sección de este Departamento.

Para informes dirigir a esta imprenta.

Junio 25 pt.

## HOMERO NICOLA

ESCRIBANO PÚBLICO

CALLE SARANDI 17—SAN JOSÉ

## Dr. Adolfo Cordero

MÉDICO CIRUJANO

DE LAS FACULTADES DE BUENOS AIRES Y MONTEVIDEO

Ha establecido su consultorio en la calle Colón número 114. Da asistencia a todas horas del día.

Para los pueblos grises los marcas y señales de 314 de la tarifa.—San José de Mayo.

Ha establecido su consultorio en la calle Colón número 114. Da asistencia a todas horas del día.

Para los pueblos grises los marcas y señales de 314 de la tarifa.—San José de Mayo.

## Antonio Fernandez

PROCURADOR Y REMATADOR

Su encargo de la tramitación de asuntos judiciales de la venta de bienes, muebles e inmuebles, en remate ó particularmente ejecuciones de alquiler, etc.—ESCRITORIO—Calle Arevalo Grande Número 31—SAN JOSÉ.

Juan A. Corbacho—Procurador, Cal Colón número

Relojería "Los Tres Cuadrantes"

De Olivio Rossi—Calle 18 de Julio número 75.

Eugenio Galdós—Cirujano-Dentista en Cal Arevalo Grande número 2

## AL PRECIO MÓDICO

## TIENDA BAZAR Y ASTILLERIA

DE EVARISTO CARRERAS

Calle 25 de Mayo y Uruguay—San José de Mayo

El dueño de este acreditado establecimiento hace saber a sus numerosos favorecedores que desde su inicio su surtido completo, selecto y de gran variedad, comprendiendo el buen gusto, y las últimas importaciones en su modo, en artículos de lujo, tanto en ejecuciones para señoras, como en género de vestido, artículos de fantasía, ropa blanca, etc. etc.

El taller de astillería de la misma casa citada hoy con un surtido especial de esmeriles finos de primera variedad.

El que desee convencimiento puede visitar el establecimiento.

25 de Mayo y Uruguay—Frente a la casa de don ...

Carlos Larriera y Luis M. Pérez

REMATADORES Y COMISIONISTAS

Adelantan dinero sobre inmuebles, muebles e inmuebles para vender en remate.

Colean dinero sobre hipoteca 6 % interés, con garantía buena firma.

ESCRITORIO—25 de Mayo 43 y San Juan de Sagrada Familia.

Relojería "Los Tres Cuadrantes"

DE OLIVIO ROSSI

Casa especial en composiciones de relojes y en los varios de joyería y plateería, contando con buenos oficiales.

PRECIOS REDUCIDOS—18 de Julio 75

Rafael D. Viera

PROCURADOR  
Tienda establecida su escritorio en la calle 3 de Mayo número 89—San José

Pequeña área de campo en venta

Se vende una fracción de 2213 metros de campo en el pueblo Concordia 2<sup>a</sup> sección del departamento.—TÍTULOS GARANTIDOS—

Para informes dirigirse a esta imprenta. M. 22

Cóndores Chilenos

No vendan dichos Cóndores  
lo antes consultar con el Cambio de

BANCO RUSO

Pagamos por condores viejos o  
nuevos perdidos estiamente

De doce a veinticuatro condores

Por consiguiente, pagamos por los condores viejos \$ 3.50 y por los nuevos \$ 8.70

68—CALLE ZAVALA—36

(FRENTE A LA BOLSA)

MONTEVIDEO

FOTOGRAFIA NACIONAL

DE

Pedro Cambalgoity  
Calle San José número 48

Se hace todo clase de trabajos que demandan a fotografía, contando con todos los procedimientos más adelantados.—San José de Mayo

Pastores de animales

Pongo en conocimiento de mi clientela en particular y del público en general que he adquirido una fracción de campo con buenas pasturas y aguadas permanentes Bordes de plantas, en el que se realizan andadas a posterior encarnadura de su cuidado y conduceo evitando que sea causadas al entregarla a sus dueños diariamente, con su suceder con frecuencia.

Se cobran precios razonables y se garante la calidad de los animales que estrenen el parque, siendo el mismo de la mejor calidad de los de los señores Larrondo Hnos., donde también ha sido trasladada la lechería de mi propiedad titulada del LAUREL San José, Mayo 29 de 1896.

Manuel Menéndez

Julio 1<sup>o</sup> pta.

Sexto Dels Hants

Sexto Dels Hants